Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта
учителя истории и обществознания  МБОУ «Ромодановская СОШ №1» Ромодановского района 
Гусевой Натальи Владимировны
Работаю над темой: «Формирование ключевых компетенций в образовательном процессе на уроках  истории и обществознания».

1. Актуальность и перспективность опыта.

  «Стратегия модернизации содержания общего образования» определяет для учителя новые ориентиры в преподавании: ученик в процессе обучения должен овладеть ключевыми компетенциями, теми, что понадобятся ему и в дальнейшем образовании, и в будущей взрослой жизни.  Актуальность и перспективность опыта обусловлена существенными изменениями, происходящими в последнее время в социальном и экономическом пространстве системы образования, современными требованиями к школьному обучению.

 Задача любого педагога - пробудить интерес к учебной деятельности, добиться проявления учащимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала. В концепции модернизации Российского образования отмечается, что главной задачей российской образовательной политики является «обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности и общества». Модернизацию образования невозможно представить без применения современных образовательных технологий на уроках, в том числе и на уроках истории и обществознания. Они становятся основой современного образования, средством повышения заинтересованности в обучении, способного во многом повлиять на качество образования, расширить поле информационных ресурсов. Практическая значимость  данной проблемы заключается в том, что использование новых технологий отвечает современным требованиям, стоящих перед школой, при подготовке конкурентоспособных граждан. Благодаря образовательным технологиям,  в том числе информационно-коммуникационным, личностно-ориентированным, включая элементы исследовательской и проектной деятельности школьников, закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни выпускников.                                                                                                                                                                               

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

 В федеральных программах по истории и обществознанию представлены требования

· знаниям, умениям, навыкам выпускников, которыми они должны овладеть в процессе обучения. Проблемой является средний уровень знаний обучающихся по истории и обществознанию, а обучающихся необходимо успешно подготовить к государственной итоговой аттестации в новых формах. Очевидно, что традиционный объяснительно-иллюстративный метод недостаточен для решения поставленных задач. 
          В Стратегии модернизации образования подчеркивается необходимость изменения методов и технологий обучения на всех ступенях, повышения веса тех из них, которые формируют практические навыки анализа информации, самообучения, стимулируют самостоятельную работу учащихся, формируют опыт ответственного выбора и ответственной деятельности. Возникла необходимость в новой модели обучения, построенной на основе современных технологий, реализующей принципы личностно ориентированного образования. Эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика в познавательной деятельности, степени его самостоятельности в этом процессе.

Ведущей педагогической идеей моего опыта является применение современных образовательных технологий с целью развития интереса учащихся к истории и обществознанию. Необходимыми условиями, содействующими раскрытию потенциальных возможностей каждого обучающегося  на уроках истории и обществознания и во внеурочное время, которые позволяют наиболее эффективно достигать прогнозируемых результатов обучения и воспитания являются: 
-  развитие индивидуальности обучающихся;
- стимулирование творческой активности и познавательной самостоятельности обучающихся;
- учет психофизиологических особенностей обучающихся;
- сотрудничество;
-личностно- ориентированная позиция педагога;
- создание максимально благоприятных условий  для развития познавательной активности учеников;
-  формирование у учащихся способности  к самостоятельному поиску нужных знаний, воспитание у них потребности к постоянному самообразованию и творчеству;
- создание ситуации успеха обучаемого на основе доброжелательных деловых отношений;
- уважение личности ученика, внимание к его внутреннему миру, переживаниям, взаимопомощь и поддержка со стороны педагогического и ученического коллективов;
- использование в урочной и во внеурочной деятельности ИКТ и других современных технологий. 

Как учитель я стремлюсь к созданию системы оптимального сочетания элементов современных образовательных технологий и индивидуализации образования с точки зрения здоровьесбережения детей. Применение современных образовательных технологий позволяет повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривает разные формы подачи и усвоения программного материала, заключает в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал. 
3.Теоритическая база опыта
· Конституция РФ;
· Конвенция  «О правах ребенка»;
· Закон РФ «Об образовании»;
· Приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации;
· Федеральный государственный образовательный стандарт  основного общего образования;
· Инновационные педагогические технологии: Активное обучение / А.П. Панфилова. – М.: Издательский центр «Академия», 2011. – 192 с.

·  «Кирилл и Мефодий» - «Библиотека электронных наглядных пособий»

· Фестиваль «Открытый урок» (http://festival.1september/

· Российский общеобразовательный портал (http:/www school.edu.ru.)

Теоретической базой  опыта явились  и курсы повышения квалификации  в ГБОУ ДПО ГБУ ДПО РМ  Центр непрерывного развития профессиональных компетенций педагогов – Педагог 13.Ру .
УМК по истории и обществознанию включает учебники,  комплект методических пособий к учебникам, дидактические материалы. На уроках использую презентации, скачанные с сайтов и переработанные. Использую ресурсы сети Интернет.  История России  – учебники  Арсентьева Н.М., Данилова А.А.  Обществознание  - учебники Боголюбова Л. Н.
4. Технология опыта. Содержание, методы, приемы.

Модернизация Российского  образования предусматривает переход на образовательные стандарты нового поколения. Идеологической основой новых образовательных стандартов является  подход на основе формирования ключевых компетенций.

Компетентностный подход — это совокупность общих принципов определения целей образования, отбора содержания образования, организации образовательного процесса и оценки образовательных результатов. К числу таких принципов относятся следующие положения:

• Смысл образования заключается в развитии у обучаемых способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и собственный опыт учащихся.

• Содержание образования представляет собой дидактически адаптированный социальный опыт решения познавательных, мировоззренческих, нравственных, политических и иных проблем.

• Смысл организации образовательного процесса заключается в создании условий для формирования у обучаемых опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных, нравственных и иных проблем, составляющих содержание образования.

• Оценка образовательных результатов основывается на анализе уровней образованности, достигнутых учащимися на определённом этапе обучения.

Модернизация образования, т.е. обеспечение его соответствия запросам и возможностям общества, осуществлялась всегда — в той или иной мере. Главное изменение в обществе, влияющее на ситуацию в сфере образования, — ускорение темпов развития общества. В результате школа должна готовить своих учеников к жизни.

      С понятием «ключевые компетенции» я познакомилась прочитав статьи Иванова Д.А., Хуторского А. В. И др., для себя определилась так. Ключевые компетенции – это определённые обществом, самой личностью способности, умения, которые помогают человеку в любой ситуации достичь положительных результатов  как в личной, так и в профессиональной сферах жизни.    Хуторской А. В. в своих исследованиях выделил следующие группы ключевых компетенций отечественного образования:
1.  Ценностно-смысловая компетенция.

2. Общекультурная компетенция.

3. Учебно-познавательная компетенция.

4. Информационная компетенция.

5. Коммуникативная компетенция.

6. Социально-трудовая компетенция.

7. Компетенция личностного самоусовершенствования.

     Ключевые компетенции формируются лишь в опыте собственной деятельности, поэтому образовательная среда должна выстраиваться таким образом, чтобы ребенок оказывался в ситуациях, способствующих их становлению. Самым удачным средством,  помощником в данном деле, на мой взгляд, является  исследовательский  метод обучения. Ведь при подготовке любого проекта ребёнку необходимо научиться принимать решения, ставить цель и определять направление своих действий и поступков (а это ценностно-смысловая компетенция); работать в команде, принимать и понимать точку зрения другого человека (а это общекультурная компетенция); самостоятельно находить материал, необходимый для работы, составлять план, оценивать и анализировать, делать выводы и учиться на собственных ошибках и ошибках товарищей (а это учебно-познавательная компетенция); кроме того, ученику приходится осваивать современные средства информации и информационные технологии (а это информационная компетенция); учиться представлять себя и свою работу, отстаивать личную точку зрения, вести дискуссию, убеждать, задавать вопросы (а это коммуникативная компетенция); ребёнок, выполняя работу над собственным проектом, учится быть личностью, осознавая необходимость и значимость труда, который он выполняет (а это и социально-трудовая  компетенция, и компетенция личностного самосовершенствования).
                                                  5. Анализ результативности опыта.
Осознанный интерес и желание изучать историю и обществознание чаще всего проявляется в старшем школьном возрасте, когда учащиеся начинают задумываться о своей будущей профессии, ставят перед собой цель – совершенствовать свои знания по данным предметам. С такими учениками проводятся дополнительные занятия, даётся материал  для самостоятельного изучения, идёт подготовка к различным конкурсам и предметным олимпиадам, стимулируется их интерес к выбору истории или обществознания для сдачи экзамена. Систематическая работа с такими учащимися даёт неплохие результаты. Ежегодно ученики нашей школы участвуют в муниципальных предметных олимпиадах по обществознанию, праву, истории, и занимают там призовые места.

Участие в предметных олимпиадах и конкурсах повышает уровень владения основами истории или обществознания у учащихся. Нацеливает их на самостоятельную работу, на работу с различными источниками информации, обогащает их жизненный опыт. За межаттестационный период на муниципальном уровне всероссийской предметной олимпиады:   призеров – 14 ,победителей – 3. Активно участвуют ребята в различных конкурсах разных уровней:
муниципальный уровень:

 призеры-14 ; победители – 10;
республиканский уровень:

призеры – 3;
всероссийский уровень:

онлайн – олимпиады и конкурсы - призеры-10 , победители - 4;

  Качество знаний по предметам в среднем показателе по итогам внутреннего мониторинга – 57% ; по итогам внешнего мониторинга – 52%. Ежегодно  ученики выбирают   обществознание для сдачи экзаменов, в большинстве своём это учащиеся, которые хорошо занимаются по  предмету и считают, что знания пригодятся им в будущем.
                            6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта

1. Трудность использования данного опыта заключается в индивидуальном подходе к обучающимся, задания должны быть рассчитаны и на обучающихся с ОВЗ, в умении предусмотреть возможные логические и технические приемы учебной работы.
2. У учителя не всегда достаточно времени для качественной подготовки к уроку с применением современных образовательных технологий, в том числе ИКТ, особенно при большой нагрузке.
3. Отрицательное влияние длительного применения компьютера на здоровье человека.

4. Расширение информационного поля за счет возможностей сети Интернет привело к тому, что ученики не желают мыслить и действовать без опоры на продукты чужого труда. 
5. Часть учебного материала в учебниках изложена так, что  учащимся сложно вычленить проблему, для решения поставленной задачи не всегда четко изложен материал,  не хватает фактов.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта

Данный опыт может быть востребован учителями обществоведческих дисциплин.

· целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, выступаю на районных семинарах, заседаниях РМО учителей истории и обществознания. 
С публикацией о представленном педагогическом опыте можно познакомиться на сайте школы.
Школьный сайт:  https://sc1romodanovo.gosuslugi.ru/
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